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Влада Білогур, Вадим Бутенко, Богдан Ремез 

(Мелітополь, Україна) 

 

ОГЛЯД СУЧАСНИХ ПІДХОДІВ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЛІДЕРСТВА В 

КОМАНДАХ З ІГРОВИХ ВИДІВ СПОРТУ 

 

Спортивна діяльність носить колективний характер, протікає і 

готується в присутності інших людей і за їх участю. Спортивна команда 

представляє собою колектив зі своїми психологічними особливостями, в якому 
між спортсменами складаються певні відносини. Створити хороший 

соціально-психологічний клімат в спортивному колективі, підібрати команду 

так, щоб всі її члени не тільки успішно взаємодіяли на полі, майданчику, а й 

гармоніювали між собою як особистості, побудувати правильні взаємини в 
колективі - велике мистецтво і велика педагогічна праця. На формування 

взаємовідносин між спортсменами в спортивній команді впливає низка 

об’єктивних і суб’єктивних факторів, а також роль соціально-психологічних 

факторів. Одним з таких факторів є соціально-психологічний феномен 
лідерства в спортивній команді. 

Ключові слова: лідерство, спортивна команда, ігрові види спорту, 

спортивна діяльність, психолого-педагогічний супровід. 

Sports activities are collective in nature, occurring and prepared in the presence 
and participation of others. The sports team is a team with its psychological 

characteristics, in which certain relationships are formed between athletes. Create a 

good social and psychological climate in the sports team, select a team so that all its 

members not only successfully interact on the field, playground, but also harmonize 
with each other as individuals, build the right relationships in the team - great art 

and great pedagogical work. A number of objective and subjective factors, as well 

as the role of social and psychological factors, influence the formation of 

relationships between athletes in the sports team. One such factor is the socio-
psychological phenomenon of leadership in the sports team. 

Key words: leadership, sports team, game sports, sports activity, psychological 

and pedagogical support. 

 
На сучасному етапі розвитку олімпійського і професійного спорту в 

Україні важливим є постійне вдосконалення спортивної підготовки 

спортсменів та підвищення ефективності управління навчально-тренувальним 

процесом. Успіх спортивної діяльності в ігрових видах спорту забезпечується 
не лише зусиллями окремих спортсменів, а й спільними зусиллями та діями 

всієї команди, що накладає відбиток на процес підготовки спортсменів, на 

його структуру, зміст змагальних, тренувальних засобів, методів контролю.  

Виходячи з огляду теоретичних та практичних робіт науковців у галузі 
психології спорту [9; 10; 11] слід визначити, що особливу увагу необхідно 

приділити психологічному забезпеченню підготовки спортсменів, зокрема 

ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА ТА ПРОФЕСІЙНИЙ СПОРТ 
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вихованню умінь, спрямованих на мобілізацію резервів психіки спортсменів, 

що забезпечує високу ефективність навчально-тренувального процесу, високу 

надійність та результативність змагальної діяльності.  

Розвиток спортивно-ігрової діяльності в сучасному спорті та пов’язаних з 
цим перетворень, їх динамізм впливають на підвищення вимог до особистості 

спортсмена, який має бути здатен до саморозвитку та самовдосконалення. 

Професійному спорту потрібні гравці, які здатні брати на себе 

відповідальність в рішенні оперативних ігрових задач та вести за собою [4; 7]. 
Саме тому особливої важливості набуває розвиток лідерства в спортивних 

командах з ігрових видів спорту, де існують всі умови для його 

вдосконалення. 

В ігрових видах спорту підвищення ефективності спортивно-ігрової 
діяльності потребує ретельного вивчення специфічних здібностей психології 

малої групи, в тому числі розгляду різних групових феноменів, одним з яких є 

лідерство [5, с. 24]. 

Спортивна наука дає змогу вивчати лідерство в командах з ігрових видів 
спорту, що є необхідним для ефективної організації та координації взаємодії 

спортсменів як в навчально-тренувальній, так і в змагальній діяльності, а 

також дослідити закономірності процесів формування та розвитку лідерства. 

Такі завдання визначають і окремі проблеми: аналіз особливостей 
особистісних якостей лідерів, визначення методів тренування, які враховують 

особливості лідерської поведінки. Таким чином, дослідження окремих сторін 

особистості лідера можуть і мають бути використані для вдосконалення 

управління лідерськими процесами, а взаємозв’язок лідерства та ефективності 
спортивно-ігрової діяльності є на сьогодні актуальною проблемою.  

Аналіз літературних джерел дозволяє заключити, що актуальність 

дослідження лідерства в спортивних командах з ігрових видів спорту 

визначається незавершеністю наукових розробок цього феномену як в 
теоретико-методологічному, так і в науково-прикладному, 

експериментальному відношенні. Потреба у створенні оригінальної концепції 

лідерства, в її теоретико-експериментальному обґрунтуванні відчувається у 

сучасній психології спорту. Розширення і поглиблення розуміння сутності, 
природи лідерства, його закономірностей і механізмів, його структури та 

функцій вимагає нових розробок, нового аналітико-синтетичного осмислення 

наукових даних.  

У спортивній діяльності збірних команд з ігрових видів спорту, лідерство, 
поряд з керівництвом, є необхідною умовою ефективного вирішення 

спортивних завдань, особливо в змагальній діяльності, коли функції і реальні 

можливості тренера, як керівника команди, суворо регламентовані, істотно 

обмежені або просто заборонені правилами змагань. За таких обставин 
незмірно зростає можливість лідера здійснювати управління спортивною 

командою і направляти зусилля її учасників до досягнення діяльнісно-

значущих спортивних цілей [1, с. 37]. 

Лідерство, як соціально-психологічне явище в спортивній команді, 
охоплює широке коло питань спортивного життя. Вплив лідерів проглядається 

не тільки в цілях, завданнях, інтересах, прямо пов'язаних зі спортом. Він 

виявляється також в тих випадках життя та діяльності спортсменів і команди, 
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які опосередковано пов’язані зі спортом, або зовсім не пов'язані зі 

спортивними інтересами і потребами. Іншими словами, як показують 

емпіричні та експериментальні факти, проблема лідерства та лідерів у спорті є 

сьогодні дуже значущою [2]. 
У ігрових видах спорту в процесі систематичних тренувань формуються 

навичок та вміння оперативних та колективних дій, забезпечується досить 

високий рівень загальної працездатності, функціонування центральної 

нервової системи, зорового аналізатору, розвивається розподіл та 
переключення уваги, оперативне мислення, емоційна стійкість, ініціативність, 

комунікативність, завадостійкість, почуття колективізму. Головною ж 

передумовою в якості умов, які забезпечують ефективність психолого-

педагогічного супроводу лідерства виступають створення та підбір комплексу 
ситуацій від екстремальних до стандартних, в яких вирішуються задачі різного 

характеру, спрямування та різного рівня [3]. 

У спортивних іграх загальна фізична підготовка та вправи на закріплення 

тої або іншої навички можуть виконуватись по черзі з виконанням вправ що 
втомлюють. Використання спеціалізованих ігор, схожих за своєю структурою 

з спортивними іграми, дозволяє засвоювати та вдосконалювати основи 

ведення гри, вдосконалювати техніко-тактичні дії в нападі та захисті, 

вдосконалювати індивідуальну майстерність, взаємодію в групових та 
командних тактичних діях, підвищувати якість тактичного мислення, сприяти 

виявленню ініціативи, витримки, рішучості, наполегливості тощо.  

У до змагальному періоді необхідно робити періодичні «зрізи» з метою 

діагностики стану соціально-психологічного клімату в команді, досліджувати 
ефективність тих або інших заходів, та їх вплив на психологічний клімат. Такі 

виміри корисні при вивченні ступеня адаптованості нових гравців, відношення 

до сумісної діяльності, причин небажання співпрацювати, ефективності 

керівництва, продуктивності діяльності. На цьому етапі проводяться 
корекційні бесіди тренера зі спортсменами, ведення тренером щоденника 

«Аналіз поведінки спортсменів» та здійснюється його аналіз. 

Успіх реалізації тактичних дій залежить не тільки від міжособистісних 

відношень спортсменів, а й від ініціативи та творчості гравців. Правильна 
взаємодія всіх гравців та сумісне рішення тактичних задач з максимальним 

використанням знань та вмінь кожного – обов’язкова умова командних дій. 

Для перевірки стану психофізіологічних функцій, визначалися типологічні 

особливості прояву властивостей нервової системи на основі сенсомоторних 
реакцій в умовах переробки зорової інформації різного ступеня складності [8]. 

В змагальному періоді (календарні змагання) велика увага приділяється 

тактиці гри, одночасно з цим фізична підготовка залишається на високому 

рівні, об’єм навантаження в змагальному періоді збільшується за рахунок 
кількості змагань. Основна задача змагального періоду – досягнення 

максимального спортивного результату за рахунок удосконалення технічних 

ігрових прийомів в тактичних діях та лідируючих (вольових) якостей [6]. 

Основним завданням перехідного періоду є поступове зниження 
навантаження та перехід до активного відпочинку. 
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